

22年扎根特殊教育，山东泰安宁阳县教师闫蕊——

## 我和学生之间，相暖相依

本报记者 李蕊

## 核心阅读

在特殊教育的讲台上，山东省泰安市宁阳县特殊教育中心教师闫蕊已经站了22年。从听障教育转向培智教育，她不断探索和实践新的教学方法。闫蕊的故事是一个缩影，如今，越来越多教师投身特殊教育事业，用爱与责任托起特殊孩子的梦想和希望。

“嘎吱——”推开门，一名留着齐耳短发的老师走上台。只见她讲课时，眼含笑意，抑扬顿挫。

在特殊教育的讲台上，闫蕊已经站了22年。作为山东省泰安市宁阳县特殊教育中心的一名教师，从听障教育转向培智教育，她不断探索和实践新的教学方法，被评为2022年度“齐鲁最美教师”。

“从事特殊教育，不为‘桃李满天下’的硕果，我和我的学生之间，是梦想相伴、相暖相依。”闫蕊说。

## 走进孩子们的内心，爱是沟通的桥梁

初次站上讲台的一幕，依然历历在目——“走进课堂，鸦雀无声。孩子们齐刷刷地抬起头，望向我，有的还乖乖地把小手放在背后，眼睛忽闪着，就像星星似的，清澈而明亮，仿佛在说：‘我们都准备好啦！’”闫蕊心头热乎乎的，“老师的肩膀很单薄，却扛着学生们的未来与希望。”

2001年，闫蕊进入宁阳县特殊教育中心，负责听障孩子的语文教学。正常孩子教两三遍就会的拼音，她却需要花费10倍甚至更多的时间、耐心去教。

闫蕊想尽招数，从最简单的“a—o—e”到组词造句，孩子们的语言表达能力逐步提升。后来，她摸索出课前三分钟练习教学方法。

有一段时间，班上的听障女孩小慧在课前的练习时，还未张口，眼泪就啪嗒啪嗒往下掉；说话时，一个字母一个字往外蹦。“有不少孩子像小慧一样，很难清晰地表达自己。于是，我改变沟通方式，教他们把心事



写进日记。”闫蕊说。

起初，小慧的日记里仅有三言两语。后来，闫蕊每次都会在日记下耐心回复，互动久了，小慧脸上的笑容多了，日记里的字数也变多了，表达能力提升了。

小慧在日记里诉说：“今天，我把闫老师教给我的舞蹈，回家教给了我的妈妈。妈妈脸上有了笑容，希望妈妈能一直这样笑。”

闫蕊在批语中写道：“小慧很棒，你的努力，老师能感觉到！”

小慧家庭困难，闫蕊通过团县委的贫困生救助活动申请资助，并帮她联系爱心人士给予帮扶。最终，小慧以优异成绩考入青岛市中心聋校高中班，如今已经成为浙江特殊教育职业学院的一名学生。

2018年，闫蕊送走自己带的最后一批听障初中毕业班，80%的学生升入了省内重点特殊教育学校高中。近年来学校教学质量持续提升，听障初中毕业生升学率达100%。

“梦想总会开花。”闫蕊感慨，“走进孩子们的内心，爱是沟通的桥梁。要实施爱的贴心教育，拓展爱的传递方式，托起特殊孩子的梦想和希望。”

## 静下心来、蹲下身来，发现孩子们的闪光点

宁阳县特殊教育中心原以招收听障学生为主，2004年，开始尝试招收培智生，主要包括患有脑瘫、自闭症、多动症等疾病的儿童。

转型路上，学校没少下功夫，外出培训、校内轮训、校际交流、专家讲座……多措并举提升教师培智教学水平。

与此同时，闫蕊也开始了自我转型：专业书翻了一遍又一遍，笔记做得密密麻麻，教学知识烂熟于心，遇到专家赶忙请教。

可真上课，闫蕊便受了挫，连最基本的沟通都难以实现：有一堂课，台上，闫蕊讲得津津有味；台下，孩子们有的目光游离，有的喋喋不休。

“砰砰！”角落里猛地发出刺耳声，一看，一个男孩正在使劲敲击着桌子。

“我急得停下讲课，当场训斥了这个学生。没想到，引来的是孩子大声喊叫、冲出教室。”看着学生的反应，闫蕊羞愧又心疼，“我居然跟学生‘置气’。”

这件事让闫蕊久久沉思，怎么样与学生沟通，确保课堂教学？

她尝试和自闭症学生聊他们喜欢的话题，仔细记录下孩子们的状态：什么情况下出现情绪问题，如果不加干预会怎样，哪种环境下情绪较为稳定……

在实践中，闫蕊发现阅读是这几名学生的共同兴趣。于是，每堂课前，闫蕊都会进行“课前三分钟阅读时光”；课堂上，她还会根据孩子们的兴趣点布置活动。

“例如，有的孩子擅长画画，情绪不稳定时，我给他一张画纸，他能画出弯弯绕绕的自来水管道图。”采访时，闫蕊拿出一摞画纸，上面有孩子们画的宇航员、全家福……“瞧，还不错吧？我们这有不少‘小画家’呢！”

“培智教育，仅凭知识和经验远远不够，

需要静下心来、蹲下身来，发现孩子们的闪光点，实施有效的教学，才能让学生得到能力上的提升。”闫蕊说。

## 送教上门，每年行程超过2000公里

送教的路，要比记者想象中漫长。清晨，驱车一小时有余，终于抵达鹤山镇。车里，闫蕊手里攥着一条围巾、一顶棉帽；窗外，山脉绵绵，阳光倾泻，云雾散开，增添几分温暖。

来到一户人家，敲开门，屋里男孩搬来凳子，揪着闫蕊的一根指头晃啊晃，嘴里小声嘟囔道：“坐——”

“这是给孩子的礼物。”说着，闫蕊拿出围巾、帽子，给男孩穿戴上，“好看着呢！”

男孩名叫小寒，是一名脑瘫患者，跟着姥姥、姥爷生活。“县里成立评估组，以中国儿童发展量表为依据，对残障儿童分组评估，确定教学方式。对小寒这类儿童，我们开展‘送教上门’服务，确保不落下一个特殊儿童。”宁阳县教育和体育局局长张伟介绍。

2015年，宁阳县特殊教育中心被确定为泰安市义务教育重度残障儿童少年送教上门服务工作试点，遴选教学能力强、经过专业培训的教师参与其中，闫蕊便是其一。

对于送教上门，小寒的姥爷起初是排斥的：“别来了，我们娃病得重，来也白来。”

闫蕊坚持：“我去了，多一个人关心、陪伴孩子，也是好的。”

学校为每个儿童建立了档案，有针对性地开展训练。每次，闫蕊都会带上绘本、教具，教小寒语音、实物配对。耐心陪伴下，小寒有了不小进步。这些年来，闫蕊每年送教上门的行程超过2000公里。

将特殊教育普惠发展落到实处，全面提高特教质量，闫蕊的故事是一个缩影。自2013年以来，宁阳县特殊教育中心送教规模逐年增加，从开始的两三名到现在有36名教师送教，截至目前，全校共送教学生180余人。

“后悔选择这行吗？”赶往下一个送教点的路上，记者问道：“22年，您教过96名学生，很难尝到桃李满园的甘甜，却要付出更多精力。”

“能听学生喊我一声‘老师’，能等到一次久违的目光对视，能看到孩子一笔一画多写下几个字，就能让我开心很久，这就是特教老师的意义。”闫蕊望向窗外，“假如再选一次，我还会做一名特教老师。”

上图为闫蕊(左)在教学生识别图案。  
本报记者 李蕊摄

近640万人次游客在华侨城欢度春节，同比增长77%……兔年春节，华侨城集团旗下景区交出一张张亮眼成绩单，助力国内文旅消费复苏。

近年来，华侨城围绕新时期推进文化产业高质量发展的总体要求，不断激发文化创新创造力，持续提升公共文化服务水平，不断丰富人民群众精神文化需求。

## 拓展旅游产品供给

回应人们的假期出游需求，华侨城不断丰富旅游产品供给，营造喜气洋洋的节日氛围。

据了解，春节期间，九地欢乐谷共计接待游客近60万人次。广东深圳欢乐谷“新春喜乐节”系列节庆活动广受好评，1月营收创下开园25年来历史新高；北京欢乐谷推出新春民俗文化演艺，大型东方神话秀《金面王朝》也在春节回归；湖北武汉欢乐谷举办“2023东湖迎春大鱼灯会”，35万盏花灯点亮梦幻之夜……

“多热闹啊！”在广东佛山顺德区欢乐海岸PLUS，每晚都有璀璨夺目的烟花绽放。据悉，该景区春节期间共接待游客超90万人次，客流量同比增长143%。作为顺德区第一个“国家级夜间文化和旅游消费集聚区”，该景区已然成为粤港澳大湾区潮玩夜生活的新地标。

深圳世界之窗在春节期间抓住中远程旅游复苏态势，乘势而上，举办“闪光世界迎新春”系列活动，7天共接待游客超22万人次；湖南长沙世界之窗“喜贺茶话会”令人眼前一亮，接待游客量同比增长近100%。

据介绍，湖北襄阳华侨城奇幻度假区推出“新春国潮奇幻年”，春节假期，该景区共接待游客近30万人次。其中，华侨城2022年推出的全新文旅项目宇宙探索主题乐园——奇幻谷，以创意国潮演艺和趣味互动游戏等精彩体验让游客感受独具特色的年味，备受游客喜爱。

## 文旅融合提升体验

贴对联、挂灯笼，各地景区洋溢浓浓年味；看杂耍、舞龙舞狮，传统文化在赓续传承中焕发新生。

“从今年春节旅游市场可以看出，游客更加注重文化内涵和场景体验。”中国旅游研究院院长戴斌说，文化丰富了旅游内涵，拓展了旅游空间，赋予了旅游新动能，也引领着旅游市场的发展方向，人们在旅行中体验文化之美，增强文化自信。

春节期间，深圳甘坑古镇张灯结彩，年味十足。每日在甘坑古镇主街演出的客家山歌对唱、木偶剧演艺互动等让游客感受到浓郁客家传统年味。

甘坑古镇深挖客家传统民俗文化，为游客奉上丰富多彩、喜庆欢乐的文化旅游盛宴。据统计，春节期间，甘坑古镇接待游客超27万人次，达到历史新高。

逛庙会、看大戏、扎鱼灯……在深圳大鹏所城文化旅游区举办的新春庙会上，充满大鹏特色的年味活动吸引不少游客驻足观看、动手体验。来自山东的王先生说：“大鹏所城很漂亮，今年节日氛围很浓，出来这一趟太值了！”

在深圳锦绣中华·民俗民俗文化村，“春节大庙会之潮汕风情年”陪伴游客共度丰富多彩的潮汕文化年；四川自贡·中华彩灯大世界举办第二十九届自贡国际恐龙灯会“除夕祈福夜活动”，春节7天接待游客32万人次；云南昆明卧龙岗渔村特邀广东东方醒狮团带来过钢丝桥、海底捞月等高难度动作，为游客上演“中华一绝”视觉盛宴……传统文化与佳节出游交融，新年更有“文化味”。

华侨城以文化为引领，充分发挥旅游产品的可塑性和创造性，以文化赋能旅游，让旅游推动文化传承，为文旅产业高质量发展融合塑造广阔的想象空间。

## 休闲旅游热度上升

春节期间，不少人选择与家人一起赏田园美景、看山海风光，国内近郊游、本地休闲游在需求端和供给侧均呈明显上升趋势，游客增量明显。

在深圳光明欢乐田园，以“花YOUNG过年，趣玩田园生活家”为主题举办的花满大地、花奢露营、花趣采摘等一系列“花”样活动，呈现都市田园过健康年、幸福年的祥和景象。

四川成都黄龙溪欢乐田园上演喜庆热闹的春节“篝火狂欢节”，成都龙泉驿区欢乐田园举办“新春游园会”，为游客奉上丰富多样的春节旅游“大餐”；昆明阳宗海度假区围绕“团圆”“温暖”“自然健康”的主题策划了一系列亲子互动体验活动，成为不少游客的全家出游目的地；禄丰世界恐龙谷营造恐龙IP全新形象“许禄禄”，以“恐龙生活家 潮玩侏罗纪”为主题，在园区组织有好玩“禄禄拜年”游园活动。

据了解，游船游艇及冲浪等亲海类活动热度也在春节期间显著提升。深圳西涌滨海旅游度假区推出“深圳西涌·暖春贺岁篝火节”，一票畅玩“山海美景、篝火晚会、浪漫光影、沙滩运动”等娱乐项目，吸引不少游客。

“春节消费的火热景象，一定程度上表明消费信心在回升，信心比黄金更重要，为提振全年经济开了个好头。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说，对于旅游行业而言，2023年无疑充满希望，作为深耕文化旅游产业多年的企业，华侨城前景可期。

## 国家考古遗址公园文化艺术周举办

本报北京2月23日电（记者潘俊强）以“溯万年文脉 开百年新局——从远古携手迈入新时代”为主题的第三届国家考古遗址公园文化艺术周近日在北京房山周口店举办。

本届艺术周以遗址公园和博物馆为载体，举办了文化展映、互动体验、文化展演、专家讲座、虚拟IP形象发布、专业会议等六大板块的活动。在文化展映板块，国家考古遗址公园图片展与大家见面，展览以图片及视频的形式对全国55家国家考古遗址公园成员单位进行展示，领略遗产地风采。活动期间，周口店遗址博物馆广场设有全国国家考古遗址公园文创产品展示，展示京绣、雕漆、泥塑、北京灯彩、刘氏古法制香等。

本版责编：杨 曠 陈圆圆 曹雪盟

## 我国成功发射中星26号卫星

本报北京2月23日电（记者刘诗瑶）北京时间2023年2月23日19时49分，我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭，成功将中星26号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

该卫星主要用于为固定终端、车/船/机载终端提供高速宽带接入服务。此次任务是长征系列运载火箭的第463次飞行。

右图为发射瞬间。

史悦摄（新华社发）

## 江西推进科技成果转化

本报南昌2月23日电（记者朱磊）记者近日从《江西省科技成果转化实施方案（试行）》（以下简称《方案》）新闻发布会上获悉：江西将大力推进主要科技成果转化及产业化指标持续提升，至2025年，推动全省技术合同成交额年均保持25%以上的增幅，2025年当年达到1000亿元的规模。

《方案》提出，加大职务科技成果转化激励力度，鼓励项目承担单位从成果转化净收入、股份或出资比例中提取60%至95%，奖励给研究开发和科技成果转化团队。鼓励通过贷款贴息、风险补偿等方式，

拓宽金融支持科技成果转化渠道。

《方案》提出，至2025年，全省优化组建市场化技术转移示范机构30家以上，建设省级高校科技成果转化和技术转移基地20家以上；培养职业化技术经纪人总量达2300人；实施省重点创新产业化升级工程项目和重大科技成果转化项目60项以上，取得产业关键产品或设备100项以上。在人才补助方面，江西将大力实施企业需求类“揭榜挂帅”重大科技研发专项，按照项目实际投入研发经费的20%给予需求企业补助，单个项目补助最高可达500万元。

## 安徽优化创新创业生态

本报合肥2月23日电（记者田先进）近日，安徽省科技厅决定在全省组织开展“双创汇”活动，加快促进科技成果转化、解决企业技术难题，推动科技人员创业、企业创新，促进创新链产业链资金链人才链深度融合，优化全社会支持创新创业的生态。

“双创汇”活动由安徽省科技厅联合高校（院所）、市县“科大硅谷”和园区等举办，活动内容包括开展科技成果路演发布对接、创新创业故事分享、企业技术需求发布对接、创新创业项目路演对接、科技金融人才对接等。原则上每周组织1场活动，全年50场左右。

根据安排，安徽科技大市场公司与“羚

羊”工业互联网科产平台公司等，负责挖掘国内外科技成果，建立安徽“双创汇”科技成果项目库，各市（县、区）科技部门负责从项目库中筛选与本地产业发展需求相匹配的项目，组织开展路演发布对接活动。各市（县、区）科技部门组织有关专家，深入本地企业常态化收集、凝练企业需求，建立安徽“双创汇”技术需求和要素需求项目库。安徽科技大市场公司、“羚羊”工业互联网科产平台公司等协同开展精准对接。

此外，各级科技部门对接成功的科技成果转化项目、产学研合作项目等开展跟踪服务，及时帮助企业、创新创业者解决难题。

